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1. Въведение 

Синдикирани кредити са тези, при които няколко банки заедно отпускат 

голям кредит, който самостоятелно банки не могат или не биха искали да 

отпуснат. Синдикат от банки се съставя за клиенти, чиито финансови нужди са 

толкова големи, че нито една банка не би могла да осигури самостоятелно такъв 

голям кредит, без да наруши баланса на кредитния си портфейл. Банките се 

обединяват в банков консорциум, който организира група банки от различни 

страни в отпускането и централизирането на големи кредити при 

финансирането на специални проекти. Заемът може да включва фиксирани 

суми, кредитна линия, или комбинация от двете. Лихвените проценти могат да 

бъдат фиксирани за срока на кредита или да бъдат плаващи на базата 

на основния лихвен процент. Основната цел на синдикираните заеми е 

разпределянето на риска между няколко кредитори (например банки) или 

институционални инвеститори като пенсионни фондове и хедж фондове. 

В синдиката могат  да се обособят две нива на банките – банки лидери, 

които първоначално договарят условията по кредита и сформират синдиката 

(известни още като "аранжор", "агент" или "водещ кредитор"), а на следващите 

нива се включват различен на брой банки в зависимост от мащабите на самия 

проект. Членовете на банковия синдикат назначават една или няколко от 

участващите в него банки за управител на синдиката. В определени случаи 

длъжникът може сам да избере банката - управител на синдиката. В този случай 

другите банки избират една от тях да изпълнява функциите на агент от тяхна 

страна  и  да  ги  представя.  Банката - управител поема задължението да 

преговаря с кредитополучателя, да подготви необходимата документация, да 

събере отделните кредитни суми от различните банки, да ги прехвърли по 

сметката на кредитополучателя, и накрая да събере дължимите суми от 

кредитополучателя и да ги разпредели между членовете на синдиката. 

Освен с банката - управител не е нужно членовете на синдиката да имат 

пряк контакт с длъжника, въпреки че както кредитополучателят, така и 

участващите банки са наясно кои са членовете на синдиката. Кредитен риск има 

за всеки един от членовете на синдиката върху кредитната сума, с която участва. 

Всяка от участващите банки, следователно, е отговорна за провеждането на 


